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Ερευνώντας τις Οικολογικές Πυραμίδες: Ποιος είναι ο 

άγνωστος οργανισμός X? 
 

Περιγραφή καλής πρακτικής: 

Τίτλος: Ερευνώντας τις Οικολογικές Πυραμίδες: Ποιος είναι ο άγνωστος οργανισμός X? 
Διάρκεια: (5 x 80΄) 

Μαθησιακό περιβάλλον: Δομημένη διδασκαλία και μάθηση με τη χρήση φύλλων εργασίας 

σε συνδυασμό με ψηφιακό μαθησιακό υλικό (π.χ. βίντεο, κινούμενη εικόνα κλπ). 

Η παρούσα εκπαιδευτική παρέμβαση περιλαμβάνει σχετικό υλικό με τις οικολογικές 

πυραμίδες, το οποίο είναι οργανωμένο σε 3 στάδια: σενάριο, μέθοδος διερώτησης, λήψη 

απόφασης. 

 

Στάδιο 1: Σενάριο 

Άρχισε να βραδιάζει, όταν ο φρουρός της κρατικής βιβλιοθήκης έκανε τον καθημερινό 

έλεγχο ρουτίνας σε όλα τα ράφια πριν αποχωρήσει για το σπίτι του. Παρά το γεγονός ότι ο 

έλεγχος ρουτίνας πραγματοποιείται με τον ίδιο τρόπο από το φρουρό εδώ και 30 χρόνια, 

εκείνο το βράδυ είχε εντοπίσει ένα κλειστό μπαούλο στο χαμηλότερο ράφι της βιβλιοθήκης, 

όπου ήταν τοποθετημένα όλα τα βιβλία της Οικολογίας. Πλησίασε προς το μπαούλο και το 

άνοιξε. Μέσα στο μπαούλο βρήκε ένα παμπάλαιο βιβλίο γεμάτο σκόνη με αναγραφόμενη 

ημερομηνία το 1893. Σήμερα, το βιβλίο αυτό θεωρείται «θησαυρός» για όλους τους 

επιστήμονες, γιατί ο συγγραφέας του «Θεόφραστος Διογένης» περιγράφει το οικοσύστημα 

των Μεσογειακών θαμνώνων της Κύπρου. 

Στο τελευταίο κεφάλαιο του βιβλίου επισημαίνει: 

«Σύμφωνα με τα επιστημονικά δεδομένα που έχω εξετάσει, πιστεύω ότι στο μέλλον το 

φυσικό περιβάλλον της Κύπρου θα διαφοροποιηθεί σε μεγάλο βαθμό. Τα επίπεδα 

βροχόπτωσης θα μειωθούν σημαντικά και το νερό θα είναι δυσεύρετο. Και όταν βρέχει, η 

βροχή θα είναι καταρρακτώδης και παράλληλα καταστροφική. Η θερμοκρασία θα ανέβει σε 

ψηλά επίπεδα και συνακολούθως το κλίμα θα αλλάξει. Όλα τα οικοσυστήματα θα είναι 

διαφορετικά. Παρατηρείται ότι ο άγνωστος οργανισμός «Χ» θα αποτελεί απειλεί για τη 

μελλοντική εξέλιξη του οικοσυστήματος των Μεσογειακών θαμνώνων.   
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Στάδιο 2: Μέθοδος της διερώτησης  

 

Υποβαλλόμενα ερωτήματα: 

Ποιος είναι ο άγνωστος οργανισμός «Χ» που είχε αναφέρει ο επιστήμονας; 

Με ποιους τρόπους μπορεί αυτός ο άγνωστος οργανισμός «Χ» να αποτελεί απειλεί για το 

οικοσύστημα των Μεσογειακών θαμνώνων στο μέλλον; 

Θα μπορούσαν οι περιβαλλοντικές συνθήκες που βιώνουμε σήμερα να είναι οι ίδιες με 

αυτές που έχει προβλέψει ο Θεόφραστος Διογένης το 1893; 

Ποιος είναι ο ρόλος της ανθρωπότητας στο ζήτημα που περιγράφεται πιο πάνω; 

 

Στάδιο 3: Λήψη-απόφασης 

Αποστολή των μαθητών είναι να εξετάσουν την υπάρχουσα κατάσταση στο οικοσύστημα 

των Μεσογειακών θαμνώνων όπως είναι σήμερα και τις αλλαγές που έχουν γίνει, σε 

συνάρτηση με τα δεδομένα του Θεόφραστου Διογένη που περιλαμβάνονται στο 

δημοσιευμένο βιβλίο του το 1893. Η ολοκλήρωση της εργασίας των μαθητών προϋποθέτει 

ακριβείς απαντήσεις στις ερωτήσεις που τίθενται πιο πάνω, έτσι ώστε να λυθεί το 

μυστήριο.   

Πλεονεκτήματα και δυνατότητες: 
 Χρήση μεθόδου της διερώτησης σαν εκπαιδευτική πορεία διδασκαλίας 

 Ενεργοποίηση κινήτρων των μαθητών 

 Αύξηση του ενδιαφέροντος και τη συμμετοχής των μαθητών με χαμηλή επίδοση. 

 Χρήση δομημένων φύλλων εργασίας που ενσωματώνουν την τεχνολογία σε 

συνδυασμό με διαδικτυακό υλικό ελεύθερης πρόσβασης που περιλαμβάνει βίντεο, 

κινούμενες εικόνες, μοντέλα και προσομοιώσεις πληθυσμού κλπ. 

 Σύνδεση με τις καθημερινές εμπειρίες των μαθητών. 

 Σύνδεση με τα τρέχοντα γεγονότα της καθημερινής ζωής. 

 Εργασία πεδίου με στόχο τη συλλογή πραγματικών ερευνητικών δεδομένων. 

 Εκτέλεση πειράματος. 

 Παιγνιώδης μορφή δραστηριοτήτων. 

 Δεν απαιτείται προϋπάρχουσα γνώση. 

 Αυξάνει την αυτο-πεποίθηση των μαθητών. 

 Προωθεί τη συνεργατική μάθηση. 

 Χρήση διαδικτυακών μοντέλων πληθυσμού 

 Άμεση σύνδεση με τη μεθοδολογία και τη φιλοσοφία που ακολουθείται από το Next 

Generation Science Standards (NSTA,2013).  
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 Θεωρητική και πρακτική εφαρμογή ερευνητικών μεθόδων. 

 Οι μαθητές: 

o Κατανοούν τη φύση της επιστήμης 

o Μαθαίνουν τις κατάλληλες επιστημονικές μεθόδους που οι επιστήμονες 

χρησιμοποιούν για να ανακαλύψουν τις απαντήσεις σε ενός οικολογικού 

προβλήματος. 

o Εργάζονται σαν νεαροί επιστήμονες και βιώνουν πειραματικά τις κατάλληλες 

επιστημονικές πρακτικές. 

o Προωθεί την ευαισθητοποίηση των μαθητών για το περιβάλλον. 

 

 

Περιορισμοί: 

 

 Δομημένη διδασκαλία μέσω της μεθόδου της διερώτησης 

  

Η μέθοδος της δομημένης διερώτησης θεωρείται ότι χαρακτηρίζεται από ένα επίπεδο 

αδυναμίας, λόγω του ότι περιορίζει το βαθμό αυτενέργειας και πρωτοβουλίας των 

μαθητών και εκπαιδευτικών. Παρόλ’ αυτά η μέθοδος της δομημένης διερώτησης θεωρείται 

ως η βέλτιστη εκπαιδευτική προσέγγιση, εάν οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές δεν είναι 

πλήρως προετοιμασμένοι να εφαρμόσουν μία ανοικτού τύπου διερώτηση.  

 Mεγάλη διάρκεια  (5 x 80΄) 

Προστιθέμενη αξία στη βάση των 3 θεματικών περιοχών του 

προγράμματος MASS: 
 Χρήση των ΤΠΕ και ενεργοποίηση μαθητών ψηφιακού τύπου μάθησης 

 Μάθηση μέσω της διερώτησης 

 Αύξηση του ενδιαφέροντος και της συμμετοχής των μαθητών χαμηλής επίδοσης 

Ηλικία μαθητών: 
 14 χρονών 

 

Προϋποθέσεις: 
 Δεν απαιτείται προϋπάρχουσα γνώση. Μόνο βασικές προηγούμενες γνώσεις του 

περιεχομένου. 

 Σύνδεσμοι, πηγές: http://www.cut.ac.cy/profiles/Learning_environments/12-

13/en/Enotites_Viologia_Monoselido_en.pdf 


